

新大和司法学院明年8月开办司法学法律硕士课程

傅丽云 报道
pohlh@sph.com.sg

新加坡管理大学法学院和新加坡司法学院联合推出司法学法律硕士学位 (Master of Laws in Judicial Studies) 课程, 将在明年8月开课, 预计收生25人。

这是本区域首个专为法官和有志成为法官者量身打造的高级培训课程, 为期10个月, 但无法抽出时间者, 可选择分成两年修读。除了加强学生的法律知识和能力, 以及协助他们掌握现代的司法行政工作, 大学也将安排经验丰富的新加坡法官教课, 跟学生分享经验。

有机会与法官们密切交流

学生也有机会到国家法院和最高法院实习, 在课程或撰写论文期间与法官们密切交流。像“法官技能” (Judgecraft) 的单元, 法官将传授学生一些日常技能, 包括掌握判词写作技巧、学习时间和压力管理等; “法律与科技”单元, 则让学生认识环球科技发展趋势、人工智能等课题。

学生也能选修包括会计与金融, 以及领导、管理和专业效率等单元。大学将安排跨学院的讲师教导。

高庭法官艾迪阿都拉和新大法学院副院长 (研究生教学与课程发展) 菲瑟副教授, 昨天在亚



高庭法官艾迪阿都拉 (左) 和新大法学院副院长 (研究生教学与课程发展) 菲瑟副教授, 为新的司法学法律硕士学位课程签署合作备忘录。

(新加坡管理大学提供)

细安司法会议 (The ASEAN Law Conference) 上签署合作备忘录。

艾迪法官致词时说, 期望法官都有一致的想法和决定是不切实际的, 但课程可能形塑出一些较客观的标准, 让本区域法官在裁决过程中较一致。

他指出, 硕士班的毕业生所形成的校友网络将加强各国司法体制的密切联系和合作。

针对新课程, 大法官梅达顺说, 这是为法官和期望成为法官者量身打造的课程, 报读者可期待一个要求严格和实用到时课程。新加坡司法学院将支援教学, 并侧重在解决问题的技能上。

司法学院执行总监关亥惜

说, 大法官梅达顺一年多前就提倡“不断学习的法官”, 提出让法官进修的建议, 以便更好地执行职务, 所以开办硕士课程的点子其实来自大法官。

菲瑟副教授说, 司法学院的年报显示, 该学院的国际课程有一定的需求, 课程一般只有几天。新硕士课程的好处是集中培训, 也让报读者能与其他区域的法官和法律界人士交流, 建立联系。课程料吸引本地和本区域的司法人员报读, 学费3万7000余元。报名详情可上新大网站查看。

另外, 财政部长王瑞杰昨早在第13届亚细安法律协会理事大会 (ASEAN Law Association

General Assembly) 暨亚细安司法会议致词时, 提到亚细安各国可以携手合作, 寻求法律、条例和贯彻条文的融合。

他说, 除了跨境执行判决, 其他该融合的明显课题包括商业法, “随着跨境项目和交易的增加, 有意义的融合将让各国造取得更丰富的回报。”

涉及知识产权等的商业法, 在融合方面可能颇具挑战性, 但他指出, 融合对亚细安国家持续经济一体化和发展尤其重要。

以知识产权来说, 它多数属于“领土式”, 各有自己的政策和解读, 但如果可以探讨深入合作, 甚至往这些课题找寻有意义的融合, 就能促进对经济增长更有利的环境。

他指出, 亚细安已开始朝共同的标准和法律文书发展, 他相信持续下去将促成亚细安经济的一体化。

为配合理事大会, 亚细安法律协会新加坡分会从昨天起举行三天的司法会议, 近400名亚细安各国的法律界人士出席。

1979年成立的亚细安法律协会理事大会, 旨在促进成员国间的合作, 加强对各国司法制度的认识, 以共同克服各种挑战。

司法会议每三年轮流在亚细安成员国举行, 这次是新加坡第三次主办, 上两回是1984年和2003年。